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Uusia tuulia koulumaailmassa

Limingan opetuspalveluissa on 
alkanut lukuvuoden 2025−26 
alussa vastavalmistuneiden 
opettajien vertaisryhmätoimin-
ta (verme). Suomessa ryhmä-
muotoisen vertaismentoroinnin 
juuret ovat 2000-luvun alkuvuo-
sikymmenten laajassa vertais-
mentoroinnin kehittämishank-
keessa. Eri puolelle Suomea kou-
lutettiin kymmeniä vertaisryh-
mämentoreita. Oulun kaupunki 
ja Oulun yliopisto olivat vahvas-
ti mukana Jyväskylän yliopiston 
vetämässä hankkeessa, ja Limin-
kaankin koulutettiin joitakin ver-
taismentoreita.

Suvantopaikka kiireisen 
työn keskellä

Vertaismentorointiryhmän tar-
koitus on olla suvantopaikka kii-
reisen opetustyön ohessa. Ryh-
mään ei tulla suorittamaan, vaan 
jakamaan uuden työn tuomia 
haasteita ja oppimaan yhdessä 
opettajan työstä. Opettajilla on 
työuran alussa paljon sellaista 
opittavaa, johon opettajankou-
lutus ei valitettavasta anna val-
miuksia. Uudet opettajat yllätty-
vät usein siitä, kuinka paljon ai-
kaa ja voimavaroja menee kodin 

Vertaistukea uusille 
opettajille

ja koulun yhteistyöhön, oppimi-
sen tuen ja opiskeluhuollon jär-
jestämiseen, OPS-työhön ja muu-
hun kehittämistyöhön, kouluar-
jen pyörittämiseen sekä moni-
naisiin koulun ulkopuolelta tule-
viin vaateisiin. Kun heti työuran 
alussa on ymmärrys siitä, mitä 
kaikkea opettajan perustehtä-
vään nykyään kuuluu, syntyy rea-
listisempi kuva opetustyöstä.

Miten verme-ryhmä 
toteutuu?

Ryhmä kokoontuu vertaismento-
rin ohjauksessa 6–8 kertaa. Ver-
taismentori toimii ryhmässä yh-
tenä osallistujana. Hän ei ole rat-
kaisuautomaatti, jolla on valmiit 
vastaukset opettajien haastei-
siin, vaan mentori ohjaa keskus-
telua kysymyksillä ja auttaa ryh-
mää löytämään yhdessä ratkai-
suja. Vertaismentorointiin liittyy 
perinteisesti moninaisia toimin-
nallisia menetelmiä, jotka tuke-
vat yhteistä reflektointia ja kes-
kustelun syntymistä. Limingan 
verme-ryhmää vetää kunnan 
mentoriopettaja Sari Kärki, joka 
valmistelee tapaamisiin sopivat 
juoksutukset.

Verme-tapaamisiin voidaan 

kutsua keskustelijoiksi myös mui-
ta kuin opetuksen asiantuntijoi-
ta. Limingassa opettajien ver-
me-ryhmät ovat myös perehdy-
tyksen paikkoja kunnan uusille 
opettajille. Ryhmään kutsutaan 
keskustelijoiksi kunnan viranhal-
tijoita, jotka avaavat opettajille 
työuran alkuun liittyviä henkilös-
töasioita, työntekijän oikeuksia 
ja velvollisuuksia, kunnan IT-tu-
kipalveluita, viestintää ja ylipään-
sä kunnan hyvään hallintoon ja 
yhteistoimintaan liittyviä asioita. 

Osallistujien toiveita käsitel-
tävistä teemoista kuullaan huo-
lella ensimmäisissä tapaamisis-
sa ja matkan varrella syysluku-
kauden edetessä. Ryhmän oh-
jaaja valmistelee tapaamisten ai-
heita ryhmän toiveiden perus-
teella. 

Kenelle toiminta on 
tarkoitettu?

Verme-ryhmä on tarkoitettu en-
sisijaisesti korkeintaan viisi vuot-
ta sitten valmistuneille opetta-

jille. Koulun rehtorit kutsuvat vas-
tavalmistuneet opettajat ver-
me-ryhmään. Ryhmään ovat ter-
vetulleita myös kaikki Limingas-
sa uusina opettajina aloittavat, 
riippumatta työuran kestosta. 
Aktiivinen osallistuminen ver-
me-ryhmään katsotaan opetta-
jalle yhteissuunnitteluajaksi ja 
osa virkaehtosopimuksen mu-
kaiseksi koulutukseksi.

Päivi Mäki
Sivistysjohtaja

Uusi lukuvuosi alkaa uudistusten keskellä, kun kol-
me isoa hallitusohjelman muutosta astuu voimaan. 
Hengästyttävällä aikataululla on pistetty uusiksi op-
pimisen tuki esiopetuksesta toiselle asteelle, valmis-
teltu kattava mobiililaitteiden käyttöä rajoittava lain-
säädäntö koulupäivän ajaksi ja tehty muutoksia ala-
luokkien tuntijakoon. Viime viikolla koulunsa aloitta-
neet 172 liminkalaista ekaluokkalaista opiskelevat vii-
kossa tunnin enemmän äidinkieltä ja kirjallisuutta 
kuin aikaisemmat ekaluokkalaiset. Kakkosluokalla 
taas opiskellaan matematiikkaa ja kolmannella äi-
dinkieltä ja kirjallisuutta tunti enemmän kuin aikai-
semmin näillä luokilla. 

Alakoulun oppituntien lisäyksellä tavoitellaan pa-
rannusta huonontuneisiin oppimistuloksiin. Samaa 
tavoitellaan myös oppimisen tuen uudistuksella ja 
kännykkäkiellolla koulupäivän aikana. Uudistuksilla 
haetaan myös työrauhaa opettajille ja oppilaille. Kän-
nykkäkieltojen on todettu parantavan erityisesti heik-
kojen oppilaiden edellytyksiä pärjätä koulussa. Lisäk-
si kännykkäkieltojen on huomattu vähentävän kiu-
saamista ja lisäävän yhteisöllisyyttä. 

Oppimisen tuen uudistuksen taustalla on tarve 
joustavampaan ja tehokkaampaan tukijärjestelmään. 
Uudistuksella pyritään vastaamaan oppilaiden mo-
ninaisiin tarpeisiin ja halutaan edistää yhdenvertai-
sia oppimismahdollisuuksia. Oppimisen tuen koor-
dinaattori Leena Askeli ja mentoriopettaja Sari Kär-
ki avaavat artikkelissaan tuen painopisteen siirtymis-
tä ennalta ehkäisevään, ryhmäkohtaiseen oppimi-
sen tukeen. 

Perusopetuksen iltapäivätoimintaa on uudistettu. 
Iltapäiväkerhoja on nivottu toimivaksi kokonaisuu-
deksi Harrastamisen Suomen mallin mukaisen HaLi, 
eli Harrastava Liminka -toiminnan kanssa. Suunnit-
telija Linda Jaakkola-Kärkkäinen kirjoittaa HaLi-toi-
minnasta. Kuntatiedotteesta löytyy myös varhais-
kasvatusjohtaja Sari Supperin juttu varhaiskasvatus-
palveluista.

Sivistyspalveluiden kansainvälisyys toteutuu mal-

likkaasti. Seuraavilta sivuilta voi lukea Ojanperän kak-
sikielisen 6. luokan opintomatkasta Puolaan ja Tupo-
ksen koulun oppilaiden huhtikuisesta vierailusta Kii-
naan. Elokuussa peruskouluissa vierailee 60 oppilas-
ta opettajineen Limingan kiinalaisilta kumppanikou-
luilta. Varhaiskasvatuksen ja koulujen opettajat ovat 
osallistuneet kursseille ja job shadowing -vierailui-
hin eri puolilla Eurooppaa Erasmus+-hankerahoituk-
sella kuluneena lukuvuonna. Sivistyspalveluiden kan-
sainvälisyyskoordinaattori, Hanna-Mari Sipola, kir-
joittaa Limingan Erasmus+-toiminnasta. 

Henkilöstön työhyvinvointiin panostetaan vahvas-
ti tulevina vuosina. Keväällä käynnistyi valtakunnal-
listakin näkyvyyttä saanut Työhyvinvoinnin rakenta-
jat -hanke, jossa pureudutaan muun muassa aivo-
terveyteen, liikunnan merkitykseen ja naistyypillisiin 
oireisiin. Sivistyspalveluiden työntekijöistä valtaosa 
on naisia, minkä vuoksi hanke on otettu meillä ilolla 
vastaan. 

Uusien opettajien työn aloitusta tuetaan vertais-
mentoroinnilla. Limingassa uusina työntekijöinä 
aloittavat opettajat, erityisesti vastavalmistuneet 
opettajat, on kutsuttu vertaismentorointiryhmään. 
Verme-ryhmässä nuoret opettajat saavat tukea 
opettajan työn haastaviin ensimmäisiin vuosiin, ja-
kavat hyviä käytänteitä jo kokeneempien opetta-
jien kanssa ja saavat perehdytystä myös Limingan 
kunnan toimintamalleihin sekä työntekijän oikeuk-
siin ja velvollisuuksiin. Mentoriopettaja Sari Kärjen 
vetämästä verme-ryhmästä on myös tarinaa tässä 
kuntatiedotteessa.

Yhteistyö uusien kuntapäättäjien kanssa käynnis-
tyy elokuussa. Entinen sivistys- ja hyvinvointilauta-
kunta jakaantuu Kasvun ja oppimisen - ja Hyvinvoin-
nin edistämisen lautakunniksi. Sivistyspalveluiden 
eli varhaiskasvatuksen, perusopetuksen, lukion ja Li-
mingan seudun musiikkiopiston asioista päätetään 
Kasvun ja oppimisen lautakunnassa. Lautakunnan 
puheenjohtajana toimii Maria-Liisa Mutanen ja esit-
telijänä sivistysjohtaja. Tässä lehdessä pääset tutus-

tumaan Kasvun ja oppimisen lautakunnan uuteen 
puheenjohtajaan Malla Mutaseen.

Toivon, että uusi lukuvuosi tuo mukanaan kasvun 
ja oppimisen iloa, onnistumisen kokemuksia ja yh-
dessä tekemisen voimaa. Toivottavasti jokainen löy-
tää omat vahvuutensa ja mahdollisuuden kasvaa ja 
oppia turvallisessa ja innostavassa ympäristössä. 
Hyvää ja antoisaa lukuvuotta!

Päivi Mäki
Sivistysjohtaja

Ensimmäisessä verme-tapaamisessa käytettiin kuvakortteja keskustelun käynnistäjänä. Pohdittavina oli-
vat odotukset verme-ryhmälle ja käsitys itsestä opettajana.

Limingan kunnan sivistysjohtaja, Päivi Mäki.
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Oppimisen tuki perusopetuksessa uudistuu 1.8.2025. Tuki uudis-
tuu myös esiopetuksessa ja lukiossa, mutta tässä kirjoituksessa 
keskitytään perusopetukseen. Uudistuksen tarkoituksena on ke-
hittää koulun toimintakulttuuria ja parantaa oppilaan mahdolli-
suutta saada tukea opintoihinsa heti, kun tuen tarve ilmenee. Pit-
kän tähtäimen tavoite on lisätä luokkiin opettajia helpottamaan 
ja havainnoimaan oppilaiden oppimisen etenemistä ja toimimaan 
havaintojensa pohjalta opetusta eriyttäen. Tavoitteena on, että 
tulevaisuudessa yhä harvempi oppilas joutuisi odottamaan liian 
pitkään apua oppimisen haasteensa kanssa. Jos oppimiseen ei 
riitä ryhmäkohtainen tuki, saa oppilas jatkossakin oppilaskohtais-
ta tukea pienryhmässä tai erityisluokassa. 

Uudistuksen myötä kolmiportainen tuki jää historiaan ja tilalle 
tulevat ryhmämuotoinen tuki ja oppilaskohtainen tuki. Ryhmä-
muotoisen tuen rakentaminen tarkoittaa opettajaresurssien li-
säämistä perusopetusryhmiin niin, että entistä useammin luo-
kassa on kaksi opettajaa. Toinen opettaja voi esimerkiksi antaa 
tukiopetusta tunnin aikana, tukea opetuskielen osaamista tai tuo-
da erityisopetuksen ammattipätevyydellään palvelunsa luokkaan. 
Käytännössä oppimisen edellytyksiä tukevia opetusjärjestelyjä 
ovat esimerkiksi erilaiset opetusmenetelmät ja eriyttäminen, sa-
manaikaisopetus, kielitietoinen opetus, oppimisympäristön muok-
kaaminen ja erilaiset pedagogiset ratkaisut.

Kunta on saanut ja saa jatkossakin valtiolta lisärahoituksen ryh-
mämuotoiseen tukeen. Limingassa valtion tukirahoilla on palkat-
tu erityisopettajia ja resurssiopettajia. Nämä opettaja tukevat op-
pilaita koulupäivän aikana yhteistyössä luokanopettajien ja ai-
neenopettajien sekä erityisopettajien ja erityisluokanopettajien 
kanssa. Oppimisen tuen uudistuksen toteuttamisessa ovat vah-
vasti mukana myös mentoriopettaja ja oppimisen tuen alueelli-
nen koordinaattori. 

Oppimisen tuen uudistuksen myötä oppilaantuntemus lisään-
tyy ja oppitunneilla on enemmän aikaa seurata, mitä oppilaille 
kuuluu. Tuen painopiste siirtyy varhaiseen, oikea-aikaiseen ja en-
naltaehkäisevään tukemiseen ja tuen rakenteet selkiytyvät. On-
nistuessaan ryhmämuotoinen tuki poistaa koulusta eriarvoisuu-
den kokemusta ja kiusaamista. 

Leena Askeli ja Sari Kärki

Oppimisen tuki uudistuu 
– mikä muuttuu?

Kasvun ja oppimisen lautakunnan 
puheenjohtaja esittäytyy

Kuntalaisilla on mahdollisuus seurata kokousta  
Lakeustalolla (2. krs), Liminganraitti 10, sekä YouTubessa. 

Esityslista sekä kokouksen tarkastettu pöytäkirja  
pidetään nähtävänä kunnan internet-sivuilla osoitteessa 
 www.liminka.fi/paatoksenteko/esityslistat ja poytakirjat.

Tuomas Ahola, Kunnanvaltuuston puheenjohtaja

Limingan kunnanvaltuuston kokous 
ma 25.8.2025 klo 17.00 Lakeustalolla

Limingan kunnan sivistysjohtaja, Päivi Mäki.

Kuka olen?
Olen Maria-Liisa Mutanen, toi-
sen kauden kunnanvaltuutettu 
Tupoksesta. Perheeseeni kuuluu 
neljä 15–25-vuotiasta lasta ja 
aviopuoliso. Työskentelen Poh-
jois-Pohjanmaan hyvinvointi-
alueella sosiaali- ja terveyden-
huollon valvonnassa asiantunti-
jana. Tehtävässäni huolehdin, et-
tä valvontavastuuseeni kuuluvat 
palvelut - niin yksityiset, kuin 
Pohteen oma toiminta - tuote-
taan lainsäädännön ja laatuvaa-
timusten mukaisesti.  

Koulutukseltani olen sosiono-
mi YAMK ja ammatillinen opet-
taja. Lisäksi olen opiskellut muun 
muassa johtamisen ja yritysjoh-
tamisen erikoisammattitutkin-
non. Tykkään harrastaa liikuntaa 
monipuolisesti, erityisesti luon-
nossa.

Tämän valtuustokauden aika-
na vastaan kasvun ja oppimisen 
lautakunnan puheenjohtajuudes-
ta sekä toimin hyvinvoinnin edis-
tämisen lautakunnan varsinaise-
na jäsenenä. Lisäksi olen varajä-
sen kunnanhallituksessa ja eli-
nympäristölautakunnassa. Suh-
taudun luottamustehtäviini vas-
tuullisuudella ja olen sitoutunut 
hoitamaan tehtäväni huolellises-
ti ja luottamuksen arvoisesti.

Millaisen puheenjohtajan 
kasvun ja oppimisen  
lautakunta sinusta sai?

Lautakunta sai minusta rauhal-
lisen, helposti lähestyttävän, 
kuuntelevan, toisia arvostavan, 
yhteistyökykyisen ja asioihin etu-
käteen perehtyneen puheenjoh-
tajan. Hoidan omalle vastuulle-
ni kuuluvat tehtävät huolella. 
Lautakuntatyöskentely on yh-
teistyötä, joten haluan huoleh-
tia siitä, että jokaisen jäsenen ää-
ni tulee kuuluviin.  

Mitkä ovat Limingan  
varhaiskasvatuksen ja 
koulujen vahvuudet?

Limingan kunnan varhaiskasva-
tuksessa ja kouluissa on paljon 
vahvuuksia. Kaikki vahvuudet ei-
vät ole minulla vielä edes tiedos-
sa. Uskon, että ne selkiintyvät 
minulle tämän valtuustokauden 
ja kasvun ja oppimisen lautakun-
nan puheenjohtajuuden aikana.

Aiemman valtuustokauden se-
kä lasteni varhaiskasvatus- ja pe-
rusopetusvuosien perusteella 

olen saanut käsityksen, että Li-
mingassa tarjotaan laadukkaita 
varhaiskasvatus- ja opetuspal-
veluja. Palveluita on kehitetty 
aktiivisesti ja johdonmukaisesti 
huomioiden lainsäädännön muu-
tokset, oppilaiden ja perheiden 
tarpeet sekä taloudelliset reu-
naehdot.

Mielestäni Limingan varhais-
kasvatuksen ja opetuksen kes-
keisiin vahvuuksiin voidaan lukea 
muun muassa seuraavat asiat:

• monipuoliset varhaiskasva-
tuspalvelut; päiväkotihoito, avoin 
varhaiskasvatus, vuorohoito, eri-
tyisvarhaiskasvatus, palveluse-
teli yksityiseen päivähoitoon

• kohtuulliset luokkakoot pe-
rusopetuksessa

• vetovoimainen lukio
• kaksikielinen koulupolku esi-

opetuksesta lukion päätösvai-
heeseen asti

• painotetut englannin kielen 
ja matematiikan opetusryhmät

• vanhempien ja lasten osal-
listaminen koulun kehittämis-
työhön, esimerkkinä työpaja, jos-
sa on käsitelty perusopetusla-
kiin tullutta muutosta oppimi-
sen tuen järjestämisestä 

• haasteisiin tartutaan tehok-
kaasti ja etsitään mahdollisim-
man hyviä ratkaisuja ongelman 
voittamiseksi

• terveelliset varhaiskasvatus- 
ja koulutilat

Mitä asioita haluat 
kehittää Limingan 
sivistyspalveluissa?

Pidän tärkeänä, että sivistyspal-
veluiden kehittämisessä otetaan 
huomioon kuntalaisten toiveet, 
tarpeet ja tasapuolisuus. Sivistys-
palveluiden henkilökunta johto-
portaineen on tärkeässä roolissa 
sivistyspalveluiden kehittämises-
sä. Henkilökunnalla on niin sanot-
tu ruohonjuuritason tieto ja nä-
kemys, mihin suuntaan asioita on 
hyvä kehittää. Lisäksi kehittämis-
työssä tulee aina huomioida kun-
tastrategia ja talousraamit. Ke-
hittämistoimiin vaikuttaa vahvas-
ti valtionosuudet.

Mielessäni on muutamia esi-
merkkejä asioita, joihin toivon 
kiinnitettävän huomioita sivis-
tyspalveluita kehitettäessä.  

• Kaikille oppilaille yhdenver-
taiset mahdollisuudet hakeutua 
kielipainotteisille tai matema-
tiikkapainotteisille luokille ilman 

ylimääräisiä kustannuksia, kuten 
kuljetuskustannuksia huoltajille.

• Jokaisella koululla tulee olla 
asianmukaiset ja riittävät opis-
kelu- ja liikuntatilat

• Erityistä tukea tarvitsevat op-
pilaat saavat tukensa varhaises-
sa vaiheessa

• Opiskeluhuollon palveluiden 
tulee olla riittävät kaikilla kou-
luasteilla. Kyseisten palveluiden 
järjestämisvastuu on hyvinvoin-
tialueella, ja yhteistyötä Pohteen 
kanssa on vahvistettava, jotta 
sosiaali- ja terveydenhuollon pal-
velut, kuten psykologipalvelut, 
ovat saatavilla varhaiskasvatuk-
sessa, perusopetuksessa ja luki-
ossa oleville lapsille ja nuorille.

• Limingassa on puututtu kou-
lukiusaamiseen ja etsitty keino-
ja sen vähentämiseksi ja ennal-
taehkäisemiseksi. Kiusaamisasia 
kuitenkin nousee aika ajoin esil-
le. Kiusaamisen ja kiusaamista 
ehkäisevien toimenpiteiden ke-
hittämiseen tulee jatkossa pa-
nostaa entistä tehokkaammin. 

• Lisäksi on hyvä selvittää ja ar-
vioida, millaiset mahdollisuudet 
kotikunnassamme on ottaa koti-
hoidon kuntalisä käyttöön, ja mit-
kä ovat sen vaikutukset perhei-
den arkeen ja kuntatalouteen.

Mottoni: Ajattelen, että kun-
nan ja kuntalaisten asioita hoi-
dettaessa avoin, rakentava ja ar-
vostava yhteistyö antaa parhaat 
eväät kestävään päätöksente-
koon. Mottoni on ”Avoin ja ar-
vostava yhteistyö on vahvin voi-
mavaramme.” Tämä toimii myös 
muilla elämän osa-alueilla, kuin 
poliittisessa päätöksenteossa.

Toivon, että kuntalaiset otta-
vat rohkeasti minuun yhtyettä 
niin hyvässä kuin pahassa. Minut 
tavoittaa parhaiten sähköpostil-
la osoitteesta maria-liisa.muta-
nen@liminka.fi tai puhelimitse 
numerosta 040 836 5022.

Maria-Liisa Mutanen



Koulujen maksuttomissa HaLi-ryh-
missä harrastaa lukuvuosittain yli 900 
perusopetuksen oppilasta. Koulukoh-
tainen harrastustarjonta perustuu op-
pilaiden toiveisiin, joita on kartoitet-
tu opetus- ja kulttuuriministeriön ky-
selyllä marraskuussa 2024. Tulevan 
lukuvuoden tarjonta julkaistaan val-
takunnallisella harrastusviikolla 1.–
7.9.2025. Ryhmät starttaavat syys-
kuun aikana ja ilmoittautuminen jär-
jestetään sähköisesti Harrastava Li-
minka -sivuston kautta. Sivusto ni-
voo alleen kunnan järjestämät lasten 
ja nuorten vapaa-ajan toiminnot.

Lukuvuonna 2024–25 Liminka oli 
mukana opetus- ja kulttuuriministe-
riön tilaamassa Me-säätiön toteutta-
massa selvityksessä. Tavoitteena oli 
kartoittaa harrastamisen Suomen 
mallin harrastusryhmien saavutetta-
vuutta ja kohdentumista. Kartoituk-
sen mukaan Limingan kouluilla jär-

jestettäviin HaLi-harrastuksiin syk-
syllä 2024 ilmoittautuneista lapsista 
27 prosentilla ei ollut aiempaa har-
rastusta. Tämä oli selvitykseen osal-
listuneiden kuntien korkein. Limin-
gan mallin mukainen toiminta on saa-
vutettavaa, tarjoaa yhdenvertaisen 
mahdollisuuden harrastaa koulupäi-
vän yhteydessä ja innostaa lapsia mu-
kaan mieluisen tekemisen pariin. Tu-
lokset julkaistaan kokonaisuudessaan 
syksyn aikana.

Tänä vuonna valtakunnallisen har-
rastusviikon teemana on Yhdessä yk-
sinäisyyttä vastaan. Me-säätiön kar-
toitukseen vastanneista huoltajista 
70,7 prosenttia kertoi, että lapsella 
on harrastusryhmässä yksi tai useam-
pi hyvä ystävä. Kyselyyn vastanneet 
eivät olleet kohdanneet HaLi-ryhmis-
sä kiusaamista, joka viestii turvalli-
sesta ympäristöstä ja yhteisöllisyy-
den vahvistamisesta. Koulupäivän yh-

teydessä järjestettävä harrastustoi-
minta tukee kaverisuhteiden ylläpi-
tämistä ja uusien luomista. Kouluille 
on kehitetty harrastuskaverimalli, jos-
sa koulutetut HaLi-oppilasagentit ja 
koulujen HaLi-vastaava opastavat 
harrastuksen valinnassa ja mieluisen 
ryhmän löytymisessä.

HaLi-harrastustoiminta saa uuden 
ulottuvuuden Saavutettavaa seuratoi-
mintaa -hankkeella. Harrastamisen 
Suomen mallin Suomi liikkeelle -kehit-
tämishankkeen tavoitteena on löytää 
uusia toimintatapoja harrastuksen jat-
kuvuuden turvaamiseksi. Näin Ha-
Li-harrastustoiminnasta löytynyttä mie-
luista harrastusta olisi mahdollista jat-
kaa kauden päätyttyä. Hanke toteute-
taan yhteistyössä paikallisten urheilu-
seurojen kanssa, joten hanke tulee nä-
kymään tänä vuonna laajemmin kun-
nassa.

Linda Jaakkola-Kärkkäinen

HaLi-Harrastava Liminka – hyvinvointia 
yhteisöllisyyden ja yhdenvertaisen  
harrastamisen keinoin

Ojanperän koulun kaksikielisen 
kuudennen luokan oppilaat ta-
pasivat kauan odotetulla luok-
karetkellään British Internatio-
nal School Gdańskin oppilaat toi-
sen maailmansodan museon 
edustalla – hetki oli koskettava 
ja unohtumaton. 80 vuotta so-
dan jälkeen eri maiden nuoret 
kokoontuivat yhteen yhteistyön 
ja ystävyyden hengessä. Luok-
karetken kohteeksi valikoitui 
Gdańsk ja brittiläinen kansain-
välinen koulu, jossa oppilaat pää-
sivät hyödyntämään kielitai-
toaan, jonka he olivat hankkineet 
kuuden kaksikielisen opetuksen 
vuoden aikana. Luokkaretki to-
teutettiin 19.–23.5. ja se oli osit-
tain rahoitettu Erasmus+ -hank-
keesta. Koko luokan retki ulko-
maille ei kuitenkaan onnistu il-
man monivuotista vanhempien 

ja oppilaiden organisoimaa va-
rainkeruuta, jossa opittiin myös 
jotain yrittäjyydestä. 

 British International Schoolin 
oppilasaines oli varsin kansain-
välistä. Heitä oli muun muassa 
Iso-Britanniasta, Intiasta, Val-
ko-Venäjältä, Venäjältä ja Ukrai-
nasta. Vierailu toisen maailman-
sodan museoon toteutti osal-
taan koulujen Erasmus-hankkei-
den ydintavoitteita: yhteistyötä, 
ystävyyttä ja kulttuurien välistä 
ymmärrystä erityisesti siksi, et-
tä sodan syttymispäivän vuosi-
päivä 1.9. on Puolassa myös kou-
lujen aloituspäivä. 

Matkan aikana tutustuttiin pre-
sidentti ja solidaarisuusliikkeen 
päähahmo Lech Valecan perin-
töön ja solidaarisuusaukioon se-
kä Euroopan suurimpaan gootti-
laiseen kirkkoon. Kouluvierailun 

kunimellä, Mr. Ikäheimo/Ms. Bufi. 
Koulupuvut olivat käytössä eikä 
matkapuhelimia käytetty. Ruo-
kakulttuurista eniten oli jäänyt 
mieleen itäeurooppalaiset pero-
gies, täytetyt keitinpiirakat, sekä 
kotitekoiset limonadit.

Erityismaininnan saivat kou-
lun oppilaat ystävällisyydestään 

lisäksi ohjelmaan kuului vapaam-
paa ohjelmaa, kuten cartingia, 
vesipuistovierailu ja meren hiek-
karantojen ihailua. Hyvää englan-
nin kielen taitoa tarvittiin muse-
oissa, koulussa ja vapaa-ajalla 
kaupoissa asioidessa.

Kulttuurierojakin havainnoitiin: 
koulussa opettajia puhuteltiin su-

ja lämpimästä vastaanotosta. 
Heitä kiinnosti, asuvatko limin-
kalaiset oppilaat lähellä Santa 
Clausia ( joulupukkia). Luokka-
retkeltä sai mukaan uusia ystä-
viä ja unohtumattomia kokemuk-
sia. Yhteydenpito jatkuu.

Raija Johnson

”Minkä ihmiset aloittavat, sen he voivat myös lopettaa” 
- Ojanperän kaksikielinen kuudes luokka 
vieraili toisen maailmansodan aloitus-
paikassa Puolan Gdańskissa

LIMINGAN KUNTATIEDOTE #SuomenKekseliäinKunta4
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Kiinan matka opetti uutta 
ja tarjosi ikimuistoisia 
kokemuksia

Erasmus+ -toimintaa kunnan 
kaikissa kouluissa
Limingan kunnalle on myönnetty 
Erasmus+ -akkreditointi vuosille 2024–
2027. Tämä tarkoittaa, että kunnas-
samme toteutetaan korkealaatuisia 
oppimiseen liittyviä liikkuvuustoimin-
toja osana organisaation kehittämis-
tä. Tämän ansiosta joka vuosi kun-
tamme kaikilta kouluilta pääsee usei-
ta oppilaita sekä henkilöstöä osallis-
tumaan ryhmä- ja yksilöliikkuvuuk-
siin eri puolille Eurooppaa. Tavoittee-
na on kasvattaa oppilaistamme ak-
tiivisia maailmankansalaisia. Hank-
keessa panostetaan erityisesti moni-
puoliseen kielitaidon kehittymiseen, 
kestävän tulevaisuuden teemoihin, 
suvaitsevaisuuteen ja erilaisuuden 
hyväksymiseen sekä oppilaiden ak-
tiiviseen osallisuuteen.

Lukuvuoden 2024–2025 toteutet-
tiin yhteensä kuusi oppilaiden ryh-
mäliikkuvuutta. Oppilasryhmä Tupo-
ksesta matkusti Kroatiaan, Ojanpe-
rältä kokonainen luokallinen oppilai-
ta vieraili Gdanskissa, Liminganlah-
den koululta lähdettiin sekä Saksaan, 
Ranskaan että Kreikkaan ja lukiolai-
set tekivät jo perinteeksi muodostu-
neeseen tapaan yhteistyöprojektin 

espanjalaisen koulun kanssa. Lisäksi 
kaksi reipasta lukiolaista opiskeli Eras-
mus+ -hankkeen tukemana kuukau-
den prahalaisessa koulussa. He mat-
kustivat Prahaan kahdestaan ja asui-
vat siellä isäntäperheissä. Liikkuvuuk-
sissa oli mukana yhteensä 74 limin-
kalaista oppilasta.

Oppilaiden yhteistyöprojekteihin 
liittyy aina vastavuoroisuutta. Mat-
koilla ollaan vastaanottavan koulun 
vieraina ja opiskellaan yhdessä pai-
kallisten oppilaiden kanssa. Vastaan-
ottavan koulun oppilaat tulevat mah-
dollisuuksien mukaan vastavierailul-
le Liminkaan ja viime vuonna saim-
mekin Limingan kouluissa tavata 
muun muassa espanjalaisia ja kreik-
kalaisia nuoria. Lisäksi yhteyttä pide-
tään ennen ja jälkeen vierailujen säh-
köisesti ja jopa ihan perinteisen kir-
jeenvaihdon merkeissä. Sähköiseen 
yhteistyöhön ja kirjeenvaihtoon voi-
vat osallistua nekin oppilaat, jotka ei-
vät pääse vierailuille mukaan. 

Hankkeen toiminnassa mukana on 
myös esiopetus ja varhaiskasvatus. 
Näistä yksiköistä lapset eivät mat-
kusta, mutta voivat niin ikään osallis-

tua kansainväliseen yhteistyöhön esi-
merkiksi erilaisten sähköisten projek-
tien ja vaikkapa videopuheluiden vä-
lityksellä.

Oppilaiden lisäksi Erasmus+ -hanke 
tarjoaa koulujen henkilökunnalle mah-
dollisuuden kouluttautua ulkomailla ja 
tuoda kansainvälisyyskasvatusta osak-
si koulun jokapäiväistä arkea.

Erasmus+ -hanke on mahdollista-
nut jo nyt lukuisia uusia ystävyyssuh-
teita, itsensä ylittämistä, kielitaidon 
kehittymistä ja maailman avartumis-
ta. Oppilaista löytyy kansainvälisten 
projektien myötä aivan uusia piirtei-
tä. Me aikuiset saamme olla ylpeitä 
siitä, kuinka hienosti oppilaamme 
osaavat kansainvälisissä yhteyksissä 
toimia ja käyttäytyä, kuinka jousta-
via, sopeutuvaisia ja suvaitsevaisia he 
ovat. Tulevana lukuvuonna Erasmus+ 
-rahoitus on hieman viime vuottakin 
suurempi. Toivottavasti saamme pal-
jon innokkaita oppilaita taas mukaan 
toimintaan!

Hanna-Mari Sipola

Aurinkoinen ja keväisen kukkiva 
Kiina toivotti Tupoksen koulun 
kymmenen oppilasta, kaksi opet-
tajaa, rehtorin ja kunnan sivistys-
johtajan tervetulleeksi huhtikuus-
sa 2025 vierailemaan Shanghain, 
Suzhoun ja Nanjingin kaupun-
geissa ja erityisesti niiden kou-
luissa. Kyse oli vastavierailusta 
elokuussa 2024 Limingassa käy-
neen kiinalaisryhmän luokse.

Tupoksen matkaseurue pääsi 
tutustumaan kiinalaiseen vie-
raanvaraisuuteen ja kulttuuriin 
paikallisen oppaan johdolla. Kii-
nalaiset pitivät huolen siitä, et-
tei aika käynyt pitkäksi. Päivät 
täyttyivät lukuisista upeista oh-
jelmanumeroista, eikä iltaisin tar-
vinnut unta houkutella. 

– Matka oli ikimuistoinen ja var-
masti ainutlaatuinen kaikille mu-
kana olleille, kertoo valvojana toi-
minut erityisopettaja Outi Tervo. 

Shanghain valot, upeat kiina-
laiset puutarhat, paikallinen ruo-
kakulttuuri ja lämpimät kohtaa-
miset paikallisten kanssa tekivät 
vaikutuksen kaikkiin mukana ol-
leisiin. Nanjingin eläintarhassa 
seurue pääsi näkemään myös 
pandoja ja muita upeita eläimiä. 
Suzhou Eye -maailmanpyörä tar-
josi puolestaan unohtumatto-
man iltaelämyksen – hitaasti liik-
kuvasta vaunusta avautui upea 
näkymä kaupungin valoihin ja 
maisemiin.

Useat kouluvierailut paljasti-
vat merkittäviä eroja Kiinan ja 
Suomen koulujärjestelmän välil-

lä. Kiinalaisella koulukampuksel-
la saattoi olla tuhansia oppilaita, 
joten kilpailu hyvistä opiskelu-
paikoista on kovaa. 

– Kiinassa oppilaat opiskelevat 
joka päivä 12 tuntia päivässä, ja 
hyvään korkeakouluun pääsy vaa-
tii paljon työtä. Kouluissa koulu-
lounaalla on Suomen lounaaseen 
verrattuna paljon enemmän vaih-
toehtoja. Useimmissa kouluissa 
seurustelusta erotetaan, matkal-
la olleet Venla Niemelä ja Vella-
mo Pieviläinen listaavat eroja.

– Saimme myös mahdollisuu-
den osallistua muutamille oppi-
tunneille, mikä oli todella mie-
lenkiintoista. Kiinassa arvoste-
taan koulutusta ja oppimista to-
della paljon. Oli myös todella ki-
va nähdä, kuinka tärkeässä ase-
massa heidän kulttuurinsa on 
opetuksessa. Oppilaat eivät pel-
kästään lue kirjoja vaan tekevät 
myös todella paljon käsillään, jat-
kaa Tiia Nevalainen.

Oppilaat majoittuivat isäntä-
perheissä, jotka ottivat oppilaat 
avosylin vastaan.

– Kiinalaiset olivat todella vie-
raanvaraisia sekä ystävällisiä. He 
tarjosivat päivällisellä useita ruo-
kia. Tykkäsin muista ruoista mut-
ta kananjalkoja en uskaltanut 
maistaa. Vierailusta jäi hyvä fii-
lis, ja perheen isä sanoi, että olen 
tervetullut käymään heidän luo-
naan, jos matkustan joskus uu-
destaan Kiinaan, kertoo yhdek-
säsluokkalainen Okko Räihä.

Ruokakulttuuri erosi sekin suo-

malaisesta. Ruoka nautittiin 
yleensä yhdessä pyöreän pöy-
dän ääressä, ja välillä seurue pää-
si myös itse kokkaamaan, kun 
omassa ravintolapöydässä kei-
tettiin lihoja, kasviksia ja nuude-
leita makuliemissä.

– Mausteita ja eri ruokalajeja oli 
enemmän, kertovat reissulle osal-
listuneet Elja Pitkälä ja Lenni Tör-
mänen.

Viikko hurahti nopeasti, ja seu-

rue palasi kotiin monta kokemus-
ta rikkaampana.

– Matka Kiinaan oli ihan unoh-
tumaton kokemus. Koko ryhmä 
oli innoissaan, vaikka toisaalta 
vähän jännitimme, miten matka 
menee, vaikuttunut Tiia toteaa.

Vaikka seurue vieraili miljoo-
nakaupungeissa, olo oli kaikkial-
la turvallinen. Ryhmä sai paljon 
positiivista huomiota osakseen, 
missä ikinä se liikkuikaan.

– Matka antoi meille kaikille 
sellaisia ainutlaatuisia kokemuk-
sia, joiden arvoa ei pysty mittaa-
maan. Ne ovat painuneet syväl-
le mieleen, ja niitä tullaan muis-
telemaan pitkään, päättää Outi 
Tervo.

Kirjoitukseen laatimiseen ovat 
osallistuneet kaikki Kiinan-mat-
kalla olleet oppilaat Outi Tervon 
johdolla.

Matkaseurue koolla Shanghaissa. 

SENIORILIIKUNNAN 
SYKSY 2025

(1.9.-30.11.2025)
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To 13.11. klo 19.00
Pianistien konsertti

 Heikki Sarvela -sali, Liminka

Ma 17.11. klo 19.00
Jousisoittajien konsertti

 Heikki Sarvela -sali, Liminka

Ti 25.11. klo 19.00
Oppilaskonsertti 

Tyrnävän SRK -talo

To 27.11. klo 18.30
Oppilaskonsertti 

Heikki Sarvela -sali, Liminka

Syksy 2025
Konserttikalenteri

Ma 8.9. klo 19.00
Oppilaskonsertti 

Heikki Sarvela -sali, Liminka

Ti 30.9. klo 19.00
Oppilaskonsertti 

Tyrnävän SRK -talo

Ma 6.10. klo 19.00
Oppilaskonsertti

Heikki Sarvela -sali, Liminka

Ti 28.10. klo 19.00
Oppilaskonsertti

Tyrnävän SRK -talo

Ma 3.11. klo 19.00
Oppilaskonsertti

Heikki Sarvela -sali, Liminka
Vapaa pääsy!

Tiistaina 26.8. 
klo 16.00-18.00

Limingan
seurakuntatalo,
Pappilantie 6

Kaikeinikäisten omaishoitajien ja läheisten maksuton  tapahtuma
Limingan seurakuntatalolla

Mukavaa yhdessäoloa läheisten tai perheen kanssa – tarjolla
ruokailu klo 16–17 (voit saapua sinulle sopivaan aikaan).

Ohjelmassa mm. pyörätuolirata, arvonta, aivotreeniä,
kasvomaalausta ja kepparirata – tekemistä vauvasta vaariin!
Myös entiset ja epäviralliset omaishoitajat ovat lämpimästi
tervetulleita.

Ilmoittaudu mukaan 19.8.mennessä
www.liminganseurakunta.fi tai Heini Karhumaa 
p. 044 7521 226 

Tapahtumaa toteuttamassa:  Limingan seurakunta, Limingan kunta, Limingan vammaisneuvosto,
Limingan nepsylasten vertaistukiryhmä, Oulun seudun omaishoitajat ry, Oulun seudun ADHD-

yhdistys ry, Pohjois-Suomen Autismikirjo ry, Lions Club Liminka Kultasirkut, Oulun Seudun
Muistiyhdistys ry, MLL:n Limingan paikallisyhdistys, Moti-Voima, sekä muut toimijat.

LIMMIFEST 2025

Limmi-palkinnon jako

11:00 Karnevaalikulkue 

12:45 TanssinTahdin tanssityöpaja

12:00 Tahtipeikko ja Keiju

13:30 Tahtipeikko ja Keiju

12-14 Valpuri-aiheiset työpaja
ja satutunnit 

Kulkueen parhaat pukeutujat ja
kauneimmat keppihevoset palkitaan

Lisäksi kepparirata,
popcornia ja
kasvomaalausta

LAUANTAINA 30.8. KLO 11-14 
LIMINGAN KIRJASTO JA
LAKEUSTALO

LimmiFest

liminka.fi/limmifest

Limmi-palkinnon voittaja!

Pa
ikalla

 Karhun kirja ja paperi

Vapaa pääsy!

Koko perheen maksuttomat

perheliikuntavuorot
Tiistaisin 2.9-25.11.2025

Suunnattu alle kouluikäisille. Vuorolle
osallistutaan yhdessä huoltajan tai muun

aikuisen kanssa. 

Vuoro on maksuton, eikä osallistuminen vaadi
ilmoittautumista etukäteen. 

Vuoron aikana tilasta löytyvät liikuntavälineet
ovat yhteiskäytössä. 

Lisätietoja: Hanna Koskinen, p. 040 193 9168

Vuoron järjestävät yhteistyössä Limingan
liikuntapalvelut ja Limingan seurakunta.

Limingan 4H-yhdistys ostaa puolukkaa.

4H-marja-asema avoinna: Limingassa, 
Meijerintie 4, ma ja to klo 16–18.00

Tarkista aseman aloituspäivä ja 
päivän ostohinta:

https://liminka.4h.fi/marja-asema/

Puolukka pitää olla poimittu elintarvikekelpoisiin 
puhtaisiin astioihin ja säilytettävä viileässä. 
Ostamme vain perkaamatonta puolukkaa.

LIIKUNTA, RAVITSEMUS, UNI TAI MIELEN HYVINVOINTI
-KAIPAATKO PAREMPAA OTETTA HYVINVOINNISTASI?

ETÄELINTAPANEUVONNASSA SAAT TUKEA ELINTAPA-
MUUTOKSIIN ASKEL ASKELEELTA. OTA YHTEYTTÄ!

HYVINVOINTIKOORDINAATTORI
Jonna Vanhala, p. 050 318 1947, jonna.vanhala@liminka.fi
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Rea Fabritius
Kuka olet
Olen Rea Fabritius ja aloitan nyt syksyllä 2025 kolman-
nen lukuvuoteni Limingan lukiossa psykologian ja ter-
veystiedon opettajana. Olen kotoisin Oulusta ja asun 
siellä edelleen, mutta haaveilen muutosta maalle. Opet-
tajuus on ollut haaveammattini jo eskarista lähtien ei-
kä se ole minulle vain työ – se on kutsumus ja elämän-
tapa, joka tuo jokaiseen päivään merkitystä. Olen kii-
tollinen, että saan toteuttaa unelmaani täällä Limin-
gassa. Elokuu onkin yksi lempikuukausistani, kun uusi 
lukuvuosi alkaa ja arki saa tutun ja turvallisen rytmin.

Mitä työtehtäviisi kuuluu 
Pääasiallisesti opetan psykologiaa ja terveystietoa, 
mutta olen saanut toimia myös opintovalmentajana 
kahden lukuvuoden ajan. Siinä roolissa olen tarjonnut 
psykososiaalista tukea opintoihin, hyvinvointiin ja eri-
laisiin arjen haasteisiin. Vastuutehtäviini kuuluu lisäk-
si lukion yhteisöllisen opiskeluhuollon koordinointi 
sekä tutoreiden vastuuopettajuus. Työni on hyvin mo-
nipuolista ja saan olla mukana opiskelijoiden arjessa, 
haasteissa ja onnistumisissa monella tasolla. Pidän 
tärkeänä, että opiskelijat kokevat tulevansa nähdyik-
si ja kuulluiksi, ei vain oppitunneilla, vaan kouluyhtei-
sössä kokonaisuutena.

Mikä on parasta työssäsi
Työssäni parasta on opiskelijat ja se, jos onnistuu he-
rättämään opiskelijoissa innostusta ja oivalluksia ai-
heista, joita kohtaan koen itse intohimoa. Opiskelijat, 
kollegat ja koulun arki pitävät huolen siitä, että huu-
mori ei lopu ja jokainen päivä tuo tullessaan jotain 
uutta. Tämä on työ, jota teen koko sydämellä.

Miten rentoudut
Vastapainoksi työarjelle liikun paljon. Lenkkeily, kun-
tosali ja pallopelit vievät ajatukset hetkeksi pois työ-
asioista ja lataavat akkuja. Kotona rentoudun mieluus-
ti lukemalla, kuuntelemalla podcasteja leipomalla, 
neulomalla tai sarjoja katsellen. Toisinaan tykkään 
myös matkustella, kokea erilaisia paikkoja ja nähdä 
kulttuuria. Pidän erityisesti museoista! Myönnettä-
köön, että välillä vapaa-aika lipsuu myös opetusma-
teriaalin keräämiseen ja oman ammattitaidon päivit-
tämiseen alan kirjallisuutta lukemalla tai erilaisissa 
koulutuksissa käymällä. 

Tällä kertaa tutustutaan Limingan kunnan  
kiinteistöpäällikköön sekä Limingan lukion psy-
kologian ja terveystiedon opettajaan.

Jukka Palosaari  
ja Rea Fabritius

  Tekijät tutuiksi:   

Jukka Palosaari
Kuka olet
Olen Jukka Palosaari ja aloitin Limingan kunnan kiin-
teistöpäällikkönä keväällä 2025. Asun Oulun keskustan 
tuntumassa puolisoni kanssa. Olen lähtöisin Oulunsa-
losta, jossa kerkesin asua parikymmentä vuotta.

Mitä työtehtäviisi kuuluu 
Työtehtäviini kuuluu Limingan kunnan kiinteistöjen hal-
linta, ylläpito ja kehittäminen. Tavoitteenani on varmis-
taa, että kunnan tilat ovat turvallisia ja toimivia. Olen 
myös osana Limingan kunnan sisäilmatyöryhmää, jon-
ka tavoitteena on sisäilmaongelmien ennaltaehkäisy 
sekä niiden varhainen havaitseminen ja selvittäminen. 
Minuun voi olla yhteydessä kiinteistöihin liittyvissä 
asioissa.

Mikä on parasta työssäsi
Parasta työssäni on sen monipuolisuus ja se, että saan 
olla mukana kehittämässä kuntamme rakennuksia pit-
källä aikavälillä. Jokainen päivä on erilainen, ja pääsen 
ratkomaan käytännönläheisiä ongelmia, jotka vaikut-
tavat suoraan kuntalaisten arkeen.

Miten rentoudut
Vapaa-ajalla rentoudun liikkumalla ja harrastamalla eri-
laisia pallopelejä. Kesäisin illat kuluvat golf-kentillä ja 
talvella salibandyn ja jääkiekon parissa.

Iloista ja leikintäyteistä uutta toimintakautta  
varhaiskasvatukseen ja esiopetukseen
Varhaiskasvatuksessa ja esiope-
tuksessa keskitymme tälläkin 
kaudella leikkipedagogiikkaan. 
Mahdollistamme leikin ja leik-
kiympäristöjen monipuolisuutta 
ja elämyksellisyyttä. Teemme yh-
dessä, kokeillemme rohkeasti ja 
uskomme omaan tekemiseen! 

Varhaiskasvatuksen ja esiope-
tuksen toimipaikoissa käy vilske 
ja hyörinä, kun lapset suuntaa-
vat uusiin ryhmiin tai varhaiskas-
vatuksen toimipaikkoihin. Var-
haiskasvatuksessa on tärkeää toi-
mintakauden alussa oppia tun-
temaan lapset ja luoda kaikille 
turvallinen kasvuympäristö.

Esiopetuksessa kaikki lapset 
aloittavat uudessa paikassa, ja uu-
sien esioppilaiden ja heidän huol-
tajiensa jännitys on käsin kosketel-
tavissa. Kyllä myös henkilöstö jän-
nittää uusia lapsia ja uutta toimin-
takautta, vaikka olisi kuinka kauan 
työskennellyt esiopetuksessa. Uu-
sien asioiden tietotulva on valtava 
ja onkin tärkeää heti alussa kysyä 
rohkeasti henkilökunnalta, mikäli 
jokin seikka askarruttaa. Tärkeintä 
on lapsen into oppimiseen ja tou-
huamiseen uusien ja entisten ka-
vereiden kanssa. Esiopetuksessa 
luodaan pohjaa oppimiselle ja lap-
sen käsitykselle itsestään oppijana.

Tulotietojen ilmoittami-
nen ja tarkastaminen
Tulotiedot liitteineen toimitetaan 
Edlevon kautta viimeistään hoi-
don alkaessa. Liitteeksi käyvät 
esimerkiksi viimeisin palkkalas-
kelma tai päätös etuudesta, yrit-
täjältä palkkalaskelma tai viimei-
sin tilinpäätös ja tase. Mikäli per-
he ei toimita tulotietoja tai toi-
mitetut tiedot ovat puutteelliset, 
peritään korkein maksu.

Tulotietoja ei tarvitse toimittaa, 
jos perhe antaa suostumuksensa 
korkeimman maksun perintään 
tai luvan tulotietojen tarkastami-
seen Tulorekisteristä (mikäli tulo-

tiedot ovat saatavilla sieltä). 
Tulotiedot tarkastetaan vuo-

sittain, järjestelmä muistuttaa 
automaattisesti huoltajia ilmoit-
tamaan tulotiedot. Järjestelmäs-
tä lähtee kaksi muistutusviestiä, 
joiden jälkeen järjestelmä ilmoit-
taa, että tulotietojen puuttumi-
sen vuoksi peritään korkein mak-
su. Tulotietojen ilmoittaminen on 
huoltajien vastuulla.

Hoitoaikojen  
ilmoittaminen
Toivomme huoltajien ilmoitta-
van lasten hoitoajat ensisijaises-
ti Edlevon kautta. Lisätietoja so-

velluksen käytöstä saatte lapsen-
ne päiväkotiryhmästä sekä päi-
väkotien johtajilta. Hoitoaikojen 
ilmoittaminen on ensiarvoisen 
tärkeää henkilökunnan resursoin-
nin kannalta. Teemme henkilös-
tön työvuorot varattujen hoito-
aikojen perusteella. Näin voim-
me suunnata oikean määrän hen-
kilökuntaa oikeaan aikaan.

Lisätietoja löydät kunnan net-
tisivuilta kohdasta varhaiskasva-
tus ja esiopetus. 
Mukavaa toimintakautta
toivotellen  
varhaiskasvatusjohtaja 
Sari Supperi

Lakeustalo, 
Tupoksentie 10, Liminka.

Ilmoittautuminen 
ja lisätiedot: 
Minna 0400 405 689

Tiistaisin klo 10.00-12.00
Kokoonnumme 8 kertaa
9.9. - 4.11.2025

Tule mukaan maksuttomaan OmaElo-ryhmään.
Saat tietoa ja tukea elintapamuutoksiin 
vertaisten kannustavassa ilmapiirissä. 

Pienillä muutoksilla on iso vaikutus arkeen. 
Ryhmää ohjaavat OmaElo-hankkeen Minna 

sekä Limingan hyvinvointikoordinaattori Jonna.

Oletko omaishoitaja tai
vastuussa läheisen arjen
sujumisesta ja hoivasta? 

Haluaisitko pysähtyä
hetkeksi omaa

hyvinvointiasi tukevien
asioiden äärelle?

VIRTAA 
OMAAN ELOON

”Sain parempaa 
arkijaksamista”
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